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ACTA ORDINARIA 02-2024 

Acta número dos correspondiente a la sesión ordinaria celebrada por el Consejo de 
Alto Nivel de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, a las nueve horas y cuarenta 
de la mañana del veintisiete de mayo del dos mil cuatro, en el Ministerio de 
Educación Pública, San José. Presidida por el señor Stephan Brunner Neibig, 
Primer Vicepresidente de la República; la señora Laura Fernández Delgado 
Ministra de Planificación Nacional y Política Económica (Mideplan) - Secretaría 
Técnica de los Objetivos de Desarrollo Sostenible; el señor Franz Tattenbach 
Capra, Ministro de Ambiente y Energía (MINAE), el señor Alejandro Solano Cortés, 
viceministro de Relaciones Exteriores y Culto, contamos también con el señor 
Marvin Chávez, jefe de Planificación, del Instituto Mixto de Ayudas Social.  

Ausentes: Yorleny León Marchena, Presidente Ejecutiva del Instituto Mixto de 
Ayudas Social. 

Participan además: José Pablo Céspedes, Asesor Despacho Mideplan - ST ODS; 
Carlos von Marschall Murillo, Jefe Unidad Análisis Prospectivo y Política Pública - 
Mideplan; Carlos Cordero Vega, Jefe de planificación de la Secretaría Técnica del 
Sector Ambiente y Energía del Minae; Aaron Mora Torrentes, Asesor de Despacho 
de la Primera Vicepresidencia; y Leticia Zamora Zumbado, Oficial de Desarrollo 
Sostenible, Océano y Medio Ambiente del Ministerio de Relaciones Exteriores y 
Culto. 

CAPÍTULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.--------------------
---- 

ARTÍCULO 1. Sr. Stephan Brunner comenta “En pantalla vemos el orden del día. 

Para quien esté de acuerdo, por favor sírvanse y levantar la mano. Muchas gracias.” 

ACUERDO UNO. Aprobación del orden del día de la sesión ordinaria 02-2024. 

Queda aprobada esa sesión. --------------------------------------------------------------------

---- 

ACUERDO FIRME. -----------------------------------------------------------------------------------

--- 

ARTÍCULO 2. APROBACIÓN DEL ACTA ORDINARIA 01-2024 Y EL ACTA 

EXTRAORDINARIA 01-2024. ---------------------------------------------------------------------

---- 



 

  147 
Consejo de Alto Nivel de los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

Libro de actas 

 

Sr. Stephan Brunner comenta “Para esta sesión tenemos la aprobación del acta 

ordinaria 01-2024 y el acta extraordinaria 01-2024 del Consejo de Alto Nivel. Para 

la revisión, la secretaría envió correo electrónico y no se recibieron observaciones. 

Por lo tanto, someto a la aprobación el acta ordinaria 01-2024 del Consejo de Alto 

Nivel. Estamos todos a favor. Queda aprobado. 

Para aprobar esa acta extraordinaria. Tres votos a favor. Muchas gracias. Queda 

aprobado en forma unánime.” 

ACUERDO DOS. Aprobación del acta ordinaria 01-2024.------------------------------- 

ACUERDO TRES. Aprobación del acta extraordinaria 01-2024.---------------------- 

CAPITULO II. INICIO DEL ORDEN DEL DÍA-------------------------------------------------- 

ARTÍCULO 3. INFORME NACIONAL VOLUNTARIO DE LOS ODS.------------- 

El señor Stephan Brunner Neibig indica "El informe nacional voluntario. Costa Rica 

presentará su tercer informe nacional voluntario de los ODS hasta las Naciones 

Unidas en el marco del Foro Político de Alto Nivel de los ODS en julio. 

Conforme al Plan de Trabajo, el Consejo, el Decreto Ejecutivo, en su artículo 9, la 

Secretaría Técnica de los ODS tiene la función de realizar este tipo de informes. A 

la luz de ellos, se brindan 30 minutos a la Secretaría Técnica para la presentación 

del informe nacional voluntario.” 

El señor José Pablo Céspedes comenta "Hola. Muy buenos días a todos y todas, 

señores ministros y ministras. Señor vicepresidente y compañeros de este Consejo. 

Como muy bien decía el señor vicepresidente, la reacción de este tipo de informes 

ante las Naciones Unidas es una competencia definida a partir del Decreto 

Ejecutivo de la Secretaría Técnica de los ODS. En esa línea, desde diciembre del 

2023, inclusive antes, comenzamos con el proceso de construcción del informe 

nacional voluntario. Eso conllevaba elaborar una metodología, y, reconociendo el 

carácter multiactor del Consejo de Alto Nivel y el marco de gobernanza de los ODS, 

recolectar información a partir de los distintos actores que participan dentro de este 

marco. También implicaba la formulación y el trabajo conjunto con los distintos 

actores, recordando que este informe trata de demostrar los avances que ha tenido 

el país en la implementación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, así como 

los próximos pasos, retos y desafíos en la implementación de la Agenda 2030. 

Desde diciembre del 2023 hasta mayo, gestionamos esfuerzos importantes para 

contactar a los actores sectoriales e institucionales y recolectar insumos, lo que 
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permite que este informe represente a múltiples actores sociales. Aquí podemos 

ver la línea de tiempo." 

El señor Stephan Brunner menciona "¿Puedo preguntar ahí?" 

El señor José Pablo Céspedes responde "Sí, señor." 

El señor Stephan Brunner pregunta "Vamos a ver, ese 55% ¿qué significa 

exactamente?" 

El señor José Pablo Céspedes aclara "El 59%." 

El señor Stephan Brunner añade "O el 59%." 

El señor José Pablo Céspedes explica "Sí, ahí es sobre la tendencia de los 

indicadores. Encontramos que en el 59% de los indicadores." 

El señor Stephan Brunner pregunta "¿Puestos por los ODS, por Naciones Unidas, 

nosotros los tenemos adoptados como propios?" 

El señor José Pablo Céspedes responde "Sí, ahí recordemos que la principal fuente 

de información es el Sistema de Indicadores de los ODS, que el INEC como órgano 

asesor estadístico se encarga de actualizar y trabajar. Entonces, eso es un poco lo 

que utilizamos." 

El señor Stephan Brunner pregunta "¿Y la meta es llegar a cuánto? ¿Cuántos de 

esos indicadores que propuso la meta 2030 nosotros queremos asumir como 

propios?" 

El señor José Pablo Céspedes comenta "Como propios asumimos la totalidad, pero 

recordemos que hay muchos que no nos son relevantes, como el tema de 

mutilación genital para las mujeres, el tema de militarización, el tema de remisión 

de cooperación internacional. Entonces, si no me equivoco, ya se reduce bastante 

el número, de 242 indicadores se reduce a 154, si no me equivoco." 

El señor Stephan Brunner pregunta "Implementados." 

El señor José Pablo Céspedes confirma "Sí, indicadores disponibles." 

El señor Stephan Brunner pregunta "¿Que le damos seguimiento o que tenemos la 

información para poder calcularlos?" 

El señor José Pablo Céspedes aclara "Sí, o que se han calculado, digamos. Ahí 

hay una conversación más de fondo que hay que dar con el INEC sobre la 
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disponibilidad de algunos indicadores, porque tal vez hay indicadores que están 

disponibles, pero la última vez que se actualizaron fue en 2010. Entonces, nosotros, 

al realizar un análisis de tendencias, no podemos utilizar indicadores que se 

publican cada 5 o 10 años, así que utilizamos indicadores que tienen una 

periodicidad adecuada y nos permiten conocer el estado de avance." 

El señor Stephan Brunner pregunta "De los 242 y quitamos los de militarización y 

todos esos, ¿cuántos potencialmente podríamos asumir?" 

El señor José Pablo Céspedes sugiere "Sí, yo aquí tal vez le cedería la palabra a 

don Carlos, como estadístico y demás, que siempre nos ha venido acompañando 

en todo este trabajo de indicadores y ODS." 

El señor Carlos Marschall Murillo comenta "Hay un 20% de toda la agenda que tiene 

metas e indicadores que no aplican al contexto costarricense." 

El señor Stephan Brunner responde "Ok, ahí se van 48." 

El señor Carlos Marschall Murillo añade "En este momento se tienen disponibles 

154 de los 247 que engloba toda la agenda, y hay 31 que se está tratando con una 

hoja de ruta del INEC porque son indicadores que en un momento las instituciones 

en el marco del Sistema Estadístico Nacional contestaron que había una fuente o 

una operación estadística que podía llegar a calcularlos. Eso podría alimentar en 

este año sustancialmente la cantidad de información disponible, pero revisando las 

estadísticas en cada una de las instituciones que contestó que efectivamente tenían 

información." 

El señor Stephan Brunner menciona "Pero sí sería bueno saber de los 247 que 

tiene la ODS, ¿cuántos no aplican en Costa Rica y cuántos podrían potencialmente 

calcularse, para tener ese número claro y entonces valorar cuántos de los que ya 

tenemos disponibles pertenecen a ese grupo?" 

El señor José Pablo Céspedes indica "Sí, efectivamente. Yo creo que por ahí el 

INEC vamos a hacerle la consulta para tener esa cifra clara. Yo creería que tal vez 

son unos 200, 220 por ahí. Estamos haciendo un trabajo súper importante con las 

distintas instancias porque hemos encontrado que tal vez el INEC se ha quedado 

muy conservador en algunas cosas. Por ejemplo, hay indicadores que se reportan 

en la OCDE que son funcionales para los ODS, pero que no están dentro del 

sistema de indicadores. Entonces, ahí venimos trabajando, es una labor ardua." 
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La señora Laura Fernández comenta "Muchas gracias y buenos días a todos. Tal 

vez sobre este punto también hay que recordar el acuerdo donde nuestro país 

suscribió la Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Ese acuerdo, en 

su párrafo 55, trae la indicación expresa de que cada país firmante debe hacer una 

revisión exhaustiva de todas las metas y de todos los indicadores planteados y, en 

respeto a su soberanía, principios, estrategias y modelo de desarrollo, adoptar los 

que considere convenientes para el país." 

El señor José Pablo Céspedes menciona "Tal vez si continuamos un poco con el 

tema de los abordajes del poder ejecutivo, elementos que se resaltan, ¿verdad? La 

vinculación o la incorporación metodológica dentro de los principales instrumentos 

de planificación como lo es el Plan Estratégico Nacional al 2050 y el Plan Nacional 

de Desarrollo 2023-2026. De igual forma se resalta que el país ha presentado un 

plan de aceleración de los ODS y los esfuerzos que se hacen para transversalizarlo 

a lo largo de todas las políticas públicas, a partir de la Guía de Políticas Públicas 

elaborada por Mideplan, donde se toma como un elemento importante la 

vinculación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

También el tema de vivienda, ahí lo mencionamos bastante bien, que no solamente 

es un enfoque de vulnerabilidad, sino también un enfoque más sociocultural para 

las personas indígenas y también el tratamiento de personas en salud adolescente, 

el VIH, enfermedades no transmisibles y el tema de la salud ambiental. 

En un tercer lugar y completando el círculo de las instituciones partes de este 

consejo de alto nivel, también está un poco el tema de la cooperación internacional, 

donde a partir de la información que tiene el Mideplan e información que nos 

suministran desde el Ministerio de Relaciones Exteriores, se encuentra que existe 

un enfoque interesante en temas sociales, principalmente a partir del COVID 2019, 

la pandemia, donde también se resalta el enfoque que se le está dando a la 

cooperación internacional, principalmente cooperación en las áreas periféricas, 

fronterizas y costeras, donde el 30% de la cooperación va dirigido a estas regiones. 

El tema también de cómo nos hemos venido posicionando en instancias de 

protagonismo para el país, como lo puede ser el COP sobre la COP del cambio 

climático, el foro de Davos, la semana de alto nivel de la Asamblea General de las 

Naciones Unidas y muy próximamente, y resaltando el compromiso con el ODS-14, 

la conferencia sobre nuestros océanos, que ahí vamos a ser colíderes junto a 

Francia, si no me equivoco. Ya después eso sería tal vez como una pincelada de 

todo lo que vemos del Poder Ejecutivo. 
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Ahí podemos entrar en otros elementos, como es presupuestación, evaluaciones y 

demás, pero tal vez esos eran como los principales elementos. Como dije, este 

informe se hace resaltando un poco el marco de gobernanza de los ODS, que es 

un marco de gobernanza participativo, entonces también lo ponemos a disposición 

de múltiples actores sociales para que ellos también den a conocer los esfuerzos y 

los próximos pasos en la implementación de esta agenda. Ahí tenemos el Poder 

Judicial con múltiples elementos, la Ruta Judicial, ellos también han oficializado 

informes institucionales y demás, principalmente focalizados al ODS-16, que por su 

naturaleza el Poder Judicial es quien tiene más relación. 

En tema de la Asamblea Legislativa, ahí se resaltan mucho las vinculaciones que 

se han venido haciendo entre proyectos de ley y los Objetivos de Desarrollo 

Sostenible, donde se encuentran 1.308 vinculaciones con los ODS, un esfuerzo 

bastante interesante que también no es muy común que los parlamentos apliquen 

este tipo de prácticas.” 

El Sr. Stephan Brunner indica “¿También hay un poco ahí, digamos, la Asamblea 

Legislativa, ¿qué ha hecho con respecto al Objetivo 8?” 

El Sr. José Pablo Céspedes menciona “Ahí lo que ellos hacen es un tipo de 

vinculación, ahí si no me equivoco esos son los tres principales ODS a los cuales 

logran vincular. Al final es el legislador quien decide si se aprueba o no se aprueba, 

pero ellos haciendo el análisis...” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿Quiénes son ellos?” 

El Sr. José Pablo Céspedes aclara “Servicios técnicos.” 

El Sr. Stephan Brunner afirma “Ah, ellos son los que vinculan la Asamblea 

Legislativa con el Objetivo 8.” 

El Sr. José Pablo Céspedes explica “Ellos pasan los proyectos de ley y dicen, 

bueno, este está vinculado con este, este contribuye a este, y se han vinculado 

1.308, pero se han aprobado como 50 de los que se encuentran vinculados con los 

ODS.” 

El Sr. Alejandro Solano pregunta “¿Significa que hay 1.200 expedientes todavía en 

corriente legislativa activos?” 

El Sr. José Pablo Céspedes responde “No. Más bien, este es el número de 

vinculaciones, son 1.308. Serían, si no me equivoco, son cerca de 600 expedientes 

los que se han analizado.” 
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El Sr. Stephan Brunner señala “Un expediente puede vincularse a varios.” 

El Sr. José Pablo Céspedes confirma “Sí. Pero sí, la tasa es absolutamente baja, 

sí. Y bueno, son cosas que también se resaltan en el uniforme, ¿verdad? Que son 

como los principales retos que han tenido. Pero bueno, el tema de las vinculaciones 

es tal vez uno de los primeros pasos en todo ese ejercicio, ¿verdad?” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿Hay un ODS vinculado a la seguridad?” 

El Sr. José Pablo Céspedes responde “El 16. Paz, justicia e instituciones sólidas. 

Si no me equivoco, no recuerdo el orden, pero estos son los tres principales ODS 

a los cuales se logra vincular. Don Carlos.” 

El Sr. Carlos Marschall Murillo añade “Solo una adición al trabajo que realizan en 

la Asamblea Legislativa ya fue presentado en un evento de las comunidades de 

países que trabajan en los informes nacionales voluntarios, de la CEPAL. Entonces 

ahí la Asamblea Legislativa presentó, hizo la presentación y expuso ellos mismos 

estas cifras, ¿verdad? De esta tasa tan desafiante que se posee en el parlamento.” 

El Sr. José Pablo Céspedes concluye “Bueno, entonces, por ahí un poco, siempre 

resaltando este tema y otros, un poco de la institucionalización, pero ya es un por 

menor, yo creo que el tema de la vinculación es el principal. El Tribunal Supremo 

de Elecciones también participó, principalmente resaltando las acciones que hacen 

en materia de empoderamiento político y la capacitación ciudadana, resaltando que 

entre el 2020 y el 2023 capacitaron a una totalidad cercana de 24.000 personas en 

materia de prácticas democráticas, empoderamiento de las mujeres para su 

participación en los ejercicios democráticos.” 

La Sra. Laura Fernández pregunta “Por ejemplo, el Tribunal Supremo de 

Elecciones, de lo que yo pude leer, ellos ahora que fueron a las elecciones 

municipales, fortalecen prácticas de transparencia, prácticas de acceso a centros 

de votación, prácticas que van institucionalizando incluso a través de procesos y 

procedimientos institucionales para que cada día hubiera un piloto de voto 

electrónico y otras cosas. Entonces van enfocados precisamente en esa línea.” 

El Sr. Franz Tattenbach pregunta “¿Cuál es el estatus del informe?” 

El Sr. José Pablo Céspedes responde “El informe ya está finalizado sí, y ya cerrado, 

preferiblemente.” 

El Sr. Franz Tattenbach pregunta “¿Ha costado muchísimo? Usted lo revisó Carlos 

Cordero.” 
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El Sr. Carlos Cordero comenta “Sí” 

El Sr. Franz Tattenbach señala “Lo que presentaste en ambiente me pareció un 

poco vinculado al Plan Nacional de Desarrollo 22-26, más relacionado como a 

políticas de largo plazo y cosas de esas. Eso es un comentario. La otra pregunta 

es una pregunta de vinculación. Yo siempre he tenido problemas con las 

vinculaciones, toda la vida. Porque las vinculaciones pueden ser tangenciales y ahí 

cabe todo, algo tiene que ver con bajar la tasa de desigualdad del país, o es una 

vinculación frontal, explícita. Yo no sé si hay espacios para eso, al menos qué 

podemos hacer. Porque esa vinculación es donde todo se vincula a todo, entonces 

todo termina no vinculado a nada. ¿Verdad? No sé. ¿Me explico? 

 Todo tiene que ver con un poquito de igualdad de género, todo tiene que ver con 

un poquito de desarrollo rural, todo tiene que ver con igualdad. La tercera pregunta 

tiene que ver con, y usted lo mencionó, pero muy de pasada, es cuál es el papel 

que tienen estos ODS, el seguimiento, muy buena presentación, y los indicadores, 

si usted quiere, con ahora que somos miembros de la OCDE. ¿Qué cambia? ¿Qué 

cambia? Porque el 95% de los países que dan seguimiento a los ODS son países 

que no son miembros de la OCDE. Entonces, ¿qué cambia cuando el país es 

miembro de la OCDE y qué debería cambiar? ¿Y cómo lo vamos a incorporar en 

eso? Porque ya nos ponen en otra línea donde se le da seguimiento de una manera, 

donde hay peer review sobre ciertos temas que nada más son las que lo han 

considerado. Yo ahí vi que usted lo mencionó, pero tal vez se puede expandir sobre 

eso.” 

El Sr. José Pablo Céspedes responde “Sí. Bueno, primero, tal vez con la primera 

pregunta en relación a la vinculación, creo que efectivamente ahí el país sigue 

teniendo múltiples retos, pero que han venido siendo atendidos. Como dije, el tema 

de la presupuestación, ya podemos tener tal vez una primera aproximación y se 

han venido como haciendo los esfuerzos, pero ha sido complicado. Principalmente 

en este tipo de informes, yo creo que el país ha logrado evolucionar. Hay muchos 

países, por ejemplo, que este informe, y así fue el país las veces anteriores, lo 

redactan de la mano con Naciones Unidas. Esta es la primera vez que no 

redactamos un informe con Naciones Unidas, sí, justamente. Entonces, bueno, por 

ahí yo creo que hay mucho que trabajar, ¿verdad? Sin embargo, yo creo que vamos 

haciendo con lo que tenemos, ¿verdad? Tratamos de hacer lo máximo posible con 

lo que tenemos y yo creo que, bueno, yo pensaría que vamos a presentar tal vez 

en el futuro otro informe nacional voluntario y yo esperaría que toda esta curva de 

aprendizaje podamos avanzar de la mejor manera posible hasta llegar a estos 
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elementos. El tema tal vez en lo de la OCDE ahí es un poco complicado porque 

muchas veces hay cambios normativos y ahí habría que realizar algún tipo de 

ejercicio para saber, sí, si existe algún tipo de relación a partir de la entrada de 

vigencia y más de relación también causalidad, ¿verdad? Entonces, es como el 

tema, ahí sería tal vez analizar algún tipo de prácticas y demás tal vez que podamos 

tener en relación a las prácticas de la OCDE e implementar una evaluación como 

se hace con la ANE, ¿verdad? Que ahí hay como algunos elementos interesantes 

que también la OCDE, por ejemplo, ha hablado de banca para el desarrollo como 

un elemento importante, ahí ya venimos haciendo una reciente evaluación, 

entonces tal vez vamos cerrando el círculo. Pero estamos tal vez en algunos 

elementos muy en pañales, otros no tanto en pañales, pero que venimos 

avanzando en la manera en que podamos. Señora ministra.” 

La Sra. Laura Fernández comenta “Gracias, Pablo. Yo quería referirme a lo de la 

vinculación que habla Don Franz. La vinculación, desde lo que yo he podido 

observar en esto, está dada principalmente por los indicadores. ¿Ok? 

Los indicadores no son nuestros, sino los de los ODS. Primero está la observación 

de las metas, las 169 metas. De esas 169 metas, nosotros revisamos una por una 

y tomamos 55, ¿se acuerda? Que fueron las que incluimos en el documento. 

Adicionalmente, de esas 55, que son las que tienen mayor relación con nosotros, 

las que tienen sustento, datos, bueno, todo lo que ya le dije anteriormente.” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿55 metas? ¿De 169?” 

La Sra. Laura Fernández responde “Sí, tomando en cuenta que hay un 20% que no 

tiene nada que ver con nosotros, hay otro montón que no tiene coherencia con 

nuestro marco de trabajo de las instituciones, y en otras que no hay datos. 

Entonces, sería también visible plantear cosas donde no tenemos datos o empezar 

a reportar por reportar datos que no se sostienen. Entonces, hicimos un ejercicio 

muy serio. La decisión que habíamos tomado fue que es mejor enfocarnos en 55 

metas, que sabemos si están bien, el país puede reportar indicadores bien, con 

continuidad en el tiempo, bien elaborados, etc. 

A meter ahí más metas y reportar un mamarracho que cualquiera. Porque esto tiene 

que ir revisiones, ¿verdad? No solamente lo que nosotros decimos. Entonces, la 

vinculación, ministro, está con las metas y con los indicadores. Pero en el caso de 

las instituciones, porque esto es un informe nacional, no es un informe de gobierno. 

Entonces, en el caso de las instituciones gubernamentales, yo le puedo dar a usted 
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plena certeza de que hay vinculación con las políticas públicas, las políticas 

sectoriales, el Plan Nacional de Desarrollo, las estrategias institucionales. Yo ahí le 

puedo decir que están 100% a la hora de votar. 

Pero cuando hablamos de entidades autónomas, como otros poderes, 

municipalidades y demás, ahí nosotros lo que hacemos es un direccionamiento, 

una conducción general, pero ya la reportería depende de cada uno de esos 

poderes. Sin embargo, Carlos y Pablo han estado muy cerca de ellos para que haya 

sostenibilidad técnica en el ejercicio. Y de momento la hemos tenido. 

Hemos tenido más presiones de otros, pero de momento eso ha sido como 

realizado. Y con la Asamblea, que sé que ha sido su preocupación, Servicios 

Técnicos desarrolló una metodología. Entonces, cuándo Servicios Técnicos da el 

informe de tramitación de cada proyecto de ley que entra a diferentes comisiones 

legislativas, ellos ya tienen la obligación de que dentro del informe uno de los 

apartados sea si aquel proyecto tiene o no alguna relación con los ODS o los 

indicadores. 

Entonces, ellos hacen ese barrido y el instrumento no es solamente decir que puede 

ser como primo cuarto de los ODS. No, no, ellos tienen un proceso riguroso para 

definir si hay o no vinculación. Entonces, por ejemplo, en los temas de trabajo, en 

los temas de combate a la pobreza, muchos de los proyectos que ya se han 

aprobado tenían vinculación y no tantos como uno quisiera. 

Y los que están al corriente, hay una buena parte que tiene vinculación. Es bien 

importante lo que ahora yo espero plantearles en asuntos varios, porque también 

se está dando una corriente “anti ODS” en ciertas fracciones en la Asamblea 

Legislativa, que es también importante que le prestemos atención.” 

El Sr. José Pablo Céspedes comenta “Sí, tal vez Don Carlos quería comentar algo.” 

El Sr. Carlos Cordero Vega indica “Sí, gracias. No, nada más es esa misma 

observación, cuando vimos, es que esta presentación la vimos en el Comité 

Consultivo. Entonces, esa misma observación la hice y se amplió. Muchísimas 

gracias. Porque es complicado, yo sé, en la presentación mostrar todo, pero sí hay 

una vinculación total con el Plan Nacional de Desarrollo y con la política de Estado 

dentro del Plan Nacional. 

Por ejemplo, el ambiente está todo metido en el PSA, todo lo de las políticas de 

conservación y de áreas silvestres protegidas, toda la estrategia nacional de redes 

inteligentes, el Plan Nacional de Estrategia, la parte de la política de consumo y 
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producción sostenible. O sea, sí están bastante vinculadas, pero yo entiendo que 

es complicado acá y por eso fue que les dije que yo también podía un poquito, yo 

les decía, bueno, ¿y qué? Pero Pablo me decía, no se puede verificar todo. 

Ahora nosotros también pasamos todas las observaciones, que fueron atendidas. 

Me gustaría agradecer eso, porque pasamos muchas observaciones de ambiente, 

se incluyeron todas porque gran parte de la fortaleza del país en los ODS tiene que 

ver con la parte de ambiente y energía. Y es, digamos, un ODS que nosotros ya 

tenemos superados y que en el resto de la región siguen siendo un reto, por 

ejemplo, el acceso a energía limpia. 

Nosotros en suma de resultados tenemos bastante, por lo menos en cobertura 

eléctrica, 99,2% de la población. Agua potable, entre otros. Entonces, ahí las 

observaciones mías llevan a que, tal vez con este tipo de frases, que son muy 

potentes, sitúan al país en otro nivel que, por ejemplo, matrices eléctricas como las 

nuestras, prácticamente solo los países escandinavos están teniendo. 

Entonces, ese tipo de indicadores ODS que nuestro país ya tiene superados, 

mencionarlos con especial interés, ponen a Costa Rica en otro nivel. Y otra cosa 

también que me gustaría agregar, a lo que decía la ministra, es que las 55 metas 

de ahora son un gran progreso, porque en realidad eran 30 y el resto, ¿no? En el 

anterior. Entonces, hicimos todo un esfuerzo para ir aumentando…” 

El Sr. Stephan Brunner aclara “55 metas, no indicadores.” 

El Sr. Carlos Cordero Vega corrige “Metas, metas, perdón.” 

La Sra. Laura Fernández añade “Hay 35 que reclaman al país.” 

El Sr. Carlos Cordero Vega señala “Entonces, ahí lo que hicimos fue, en todo este 

trabajo que se ha hecho en este consejo, lo que hicimos fue ir a los generadores 

de información para empezar a sacar información que nos estaban reportando y 

poder plantear esas metas. Entonces, en realidad, y en comparación a otros países, 

esos 55 es un buen número igual, porque los países tampoco reportan tantos.” 

El Sr. Stephan Brunner comenta “Sí, sí, pero aun así me parece que la esencia del 

comentario del ministro sigue siendo válida. 

O sea, hay un grado de vinculación. Y si hay que decir, bueno, este proyecto está 

dirigido directamente a esta meta o a este indicador, o está dirigido a otro, pero en 

un segundo nivel también influye este y este. Y hay que hacer un corte en algún 

lado y decir, ya cuando la vinculación es tangencial, o sea, es prácticamente 
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insignificante, hay que, no se puede decir, este también vinculado a eso, o sea, ya 

ese nivel es demasiado bajo.” 

El Sr. José Pablo Céspedes responde “Sí, en esa línea justamente son prácticas 

que se han venido haciendo. Por ejemplo, el tema de la Asamblea Legislativa, ellos 

justamente también hablan de vinculaciones tangenciales o parciales o vinculación 

nula. Entonces, sí, es como un elemento importante que yo creo es, que deja como 

enseñanza hasta para los mismos instrumentos de planificación, ¿verdad?, cuando 

los vamos formulando y demás. 

Tal vez para, no sé si hay alguna otra duda, consulta, pasamos al tema del Sistema 

de Naciones Unidas, ¿verdad? Ahí se resaltan mucho los marcos de cooperación 

que ellos tienen con el país y, ah bueno, algunos abordajes puntuales que se han 

venido haciendo y muy vinculado a algo que ellos mencionan en su informe de 

labores, que era que tenían acciones en 82 de 84 cantones y demás, pero bueno, 

ahí también les damos el espacio para que la representación de Naciones Unidas 

en Costa Rica pueda vislumbrar los esfuerzos que se han venido haciendo y que 

muchas veces, y también se menciona la complementariedad que se da con las 

contrapartes, ¿verdad?, que son instituciones públicas y demás que ayudan a 

potenciar los esfuerzos que desde la institucionalidad se realizan. 

Después pasamos al Consejo Nacional de Rectores, ¿verdad?, que ahí se hace un 

trabajo importante en materia de planificación. Ellos han logrado incorporar dentro 

de los planes que son los instrumentos de planificación de educación superior los 

Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

De igual forma, han desarrollado un sistema de indicadores o de información 

universitaria para el desarrollo sostenible, donde del 2020 al 2022 ellos reportan 

que se realizaron 26.000 acciones vinculadas con los Objetivos de Desarrollo 

Sostenible.” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿En un año?” 

El Sr. José Pablo Céspedes aclara “No, en dos años. Perdón, tres años 2020, 2021 

y 2022.” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿26 mil acciones?” 

El Sr. Franz Tattenbach pregunta “¿Cuántas no estaban vinculadas?” 
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El Sr. José Pablo Céspedes responde “Es que vieras que este sistema de 

indicadores solamente reporta las que están vinculadas. Entonces, y por ahí ellos 

reportan eso a partir de este sistema de información principalmente.” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿Y todas solo vinculadas al ODS-4?” 

El Sr. José Pablo Céspedes aclara “No. El ODS-4 es el principal por sus 

características competenciales. Sin embargo, ahí también vislumbramos en el 

informe cuáles son los principales ODS a los cuales se vinculan. 

Ahí entran acciones de vinculación social y todo lo que ellos… Sí, todo lo que ellos 

realizan en acciones de vinculación interna, tanto externas y demás, ahí ellos lo 

vislumbran. Se puede hacer la clasificación por universidad, si no me equivoco 

también lo hacemos en el informe y demás. Entonces, ahí vemos cuáles son las 

principales universidades que también tienen acciones vinculadas. 

De igual forma, en el tema de alianzas estratégicas, recordemos que lanzamos el 

Pacto Nacional por los ODS el año pasado, reafirmando nuestro compromiso 

principalmente de cara a lo que queda de la agenda. Y bueno, ahí tuvimos también 

la firma multiactor de los distintos sectores, instituciones y demás que contribuyen 

a los ODS. El tema de la localización de los ODS, que yo creo que es una de las 

principales estrellas que hay que ponerle al país a partir de la red de cantones 

promotores. 

Como dije, tiene más del 50% de los gobiernos locales y se ha desarrollado a partir 

de estos esfuerzos, porque recordemos que la red es un abordaje tripartito entre el 

Sistema de Naciones Unidas, el IFAM y el Mideplan. También a partir de ese 

abordaje y el Mideplan hemos aprovechado para también desarrollar un sistema de 

indicadores cantonales. Así, los cantones que quieren realizar informes, quieren 

tomar decisiones basadas en evidencia, pueden consultar este sistema de 

indicadores y saber cuáles son funcionales también para reportar a nivel nacional 

como a nivel internacional con los informes locales voluntarios. 

Que ahí presentamos ya seis informes locales voluntarios y que venimos trabajando 

desde hace tiempo para ver de qué manera también vamos aumentando este 

número. Si no me equivoco, hay cerca de diez cantones que tienen interés en 

presentar informes locales voluntarios a partir de una alianza que hicimos entre la 

UNED, Mideplan, Sistema de Naciones Unidas y el IFAM para darle también 

capacitación a los gobiernos locales en cómo se redacta un informe local 

voluntario.” 
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El Sr. Alejandro Solano menciona “Es un punto importante ahora con el cambio de 

los gobiernos locales” 

El Sr. José Pablo Céspedes menciona “Ahí estamos un poco en stand-by para 

evitar politizar un poco la red. Ahora estamos retomando un poco para tratar de que 

no se tomara mucho en ese sentido. La Unión Nacional de Gobiernos Locales 

también gestionó información para este informe, como el tema de programas 

vinculados a movilidad sostenible con el Proyecto 9, que es un proyecto de la Unión 

Europea. También el tema de la recuperación de los espacios públicos con un 

programa que ellos tienen llamado Interlace, y otros elementos como la gestión de 

residuos y la protección ambiental, donde tratan de presentar los principales 

resultados en materia de municipalidades con bandera azul. Hay distintos niveles 

de bandera azul, distintos colores y demás, entonces por ahí es un poco el abordaje 

que se ha hecho desde la Unión Nacional de Gobiernos Locales. En materia del 

Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, se ha reportado el tema de indicadores, 

con 154 indicadores y un 60% de los indicadores totales disponibles. Ellos también, 

recordemos que tienen una Estrategia Nacional de Desarrollo Estadístico y uno de 

los elementos que mencionamos a solicitud de este Consejo y de esta Secretaría 

fue incorporar la hoja de ruta para la desagregación de datos que se votó en esta 

instancia de gobernanza y que ellos no brindaron como insumo, así que solicitamos 

que se incorporara, porque ahí se va a avanzar en materia de desagregación de 

datos, principalmente a la luz de uno de los informes de la Contraloría que tenemos 

abiertos en ese sentido. 

Desde el sector empresarial, gestionamos esfuerzos a partir de la Certificación de 

Turismo Sostenible (CST), pero también tuvimos la participación de dos actores 

como la Alianza Empresarial para el Desarrollo y la Alianza Mesoamericana de 

Biodiversidad, que es un conglomerado de empresas interesantes. Ahí se resalta 

el tema de la lucha contra el trabajo infantil, la inclusión de personas con 

discapacidad y la igualdad de género, la producción sostenible y la acción por el 

clima, y los procesos de formación y capacitación. Entonces tratamos de gestionar 

y vislumbrar estos esfuerzos desde el sector empresarial. Intentamos e hicimos lo 

máximo posible para incorporar a otros actores como UCCAEP, sin embargo, no 

se pudo obtener respuesta. Tuvimos trabajo muy personalizado e individual con 

ellos, sin embargo, puede ser un poco también todo este cambio que han venido 

experimentando en los últimos meses. El sector cooperativista también participó a 

partir de INFOCOOP, donde se resalta el tema de la formación y la capacitación, 

las alianzas para la igualdad de género, y los créditos que se dan por parte de 

INFOCOOP. Además, se desarrolló una herramienta muy interesante en alianza 
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entre INFOCOOP y la DGRV, que es la cooperación alemana focalizada en 

cooperativas. Ellos realizaron un sistema de indicadores para poder reportar lo que 

contribuyen las cooperativas a los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Hay algo 

bastante interesante que ya va bien encaminado y se reporta como todos los 

abordajes que se han hecho en el primer piloto con varios consorcios de 

cooperativas.” 

El Sr. Brunner dice “¿Qué significan las siglas DGRV?” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “Algo en alemán, posiblemente... Sí, es la 

Asociación Alemana de Cooperativas, en español Confederación Alemana de 

Cooperativas más bien.” 

El Sr. Brunner menciona “Es como parte de la GIZ.” 

El Sr. José Pablo Céspedes menciona “Sí, es el paralelo a la GIZ, pero nada más 

para cooperativas. Ellos realizan toda la labor en América Latina y demás, entonces 

ese es un poco el planteamiento de esta gerencia alemana del gobierno. Después 

también tuvimos la plataforma de organizaciones de sociedad civil. Se mencionan 

abordajes que se hacen desde los territorios a partir de algunas acciones que se 

han venido realizando, como la mejora en la calidad de los recursos hídricos 

trabajando con ASADAS, el tema de la igualdad de género y distintos compromisos 

en materia de acción climática y conservación marina. Ahí hay cerca de 20 

organizaciones de sociedad civil que son parte y han venido en aumento, 

principalmente porque después de la pandemia muchas organizaciones de 

sociedad civil se vieron muy afectadas y muchas no tuvieron la continuidad. 

Entonces también vienen trabajando en recuperar ese músculo en todos los 

ámbitos. De igual forma, se resalta el avance de Costa Rica en materia de derechos 

humanos, principalmente a partir de la presentación del tercer informe nacional del 

Consenso de Montevideo sobre población y desarrollo y los avances que ha tenido 

Costa Rica a la luz del examen periódico universal, donde se han respondido 13 

cuestionarios que se le dieron en atención a todo este proceso y que hemos logrado 

atender como país. En materia de asesoría internacional, es importante mencionar 

que hemos logrado aprovechar instancias y otros actores para tratar de mejorar 

este informe. Este informe es calificado y evaluado por distintos actores. En esa 

línea, a Latinoamérica le toca CEPEI, que es el Centro de Pensamiento e 

Investigación que realiza este tipo de evaluaciones. Recibimos retroalimentación 

por parte del órgano evaluador. De igual forma, Mideplan ha participado en 

instancias que brindan las Naciones Unidas en materia de asesoramiento, una en 

Etiopía y otra en Brasil, si no me equivoco. Ahí tuvimos presencia y estuvimos 
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participando tanto de manera virtual como presencial, y recibimos retroalimentación 

de Perú y algunos acercamientos con Brasil para que nos dieran sugerencias y 

demás. Creo que no es solo presentar informes nacionales por presentarlos, sino 

aprovechar y ser conscientes de que el país debe tener una curva de aprendizaje 

en la presentación de estos informes. Esperamos cumplir con uno de los objetivos 

de este informe nacional voluntario, que es mejorar la calidad de estos informes. 

En el informe presentado en 2020, Costa Rica recibió una calificación de 58.76, una 

calificación mediana alta. Tratamos de ver de qué manera darle continuidad al 

trabajo que se ha venido haciendo.” 

El Sr. Stephan Brunner dice “A mí es para que yo hubiera estado quedado.” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “¡Sí! Es que vieran las calificaciones de los otros 

países, es increíble, sí estamos ahí. Estamos apuntando a tratar de perfeccionar y 

mejorar la calidad de este informe nacional voluntario y así ser ejemplo en materia 

de buenas prácticas. Vemos todos los criterios que se utilizan en materia de…” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿Ese 25-30 en qué lo sacamos?” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “En temas especiales, Naciones Unidas define 

temas especiales para los ODS cada año. En el 2020, por ejemplo, se enfocaron 

en temas como migración, combate a la pobreza, repercusiones del COVID y 

cambio climático. También se valora la continuidad de los reportes, es decir, que 

los reportes sean sostenibles y se esté dando seguimiento a temas abordados en 

informes anteriores. Por ahí van los principales elementos.” 

El Sr. Stephan Brunner dice “¿No es que estemos mal en esos temas, es que no 

se incluyó bien el informe?” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “Exactamente.” 

El Sr. Carlos Marschall Murillo argumenta “Acá, por ejemplo, para los temas 

especiales, en la capacitación de Brasil se enfocaron en temas de migración, 

combate a la pobreza, repercusiones del COVID y cambio climático. Tenemos esos 

temas clave entonces.” 

El Sr. Stephan Brunner menciona “¿No es que estemos mal en esos temas, es que 

no se incluyó bien el informe?” 

El Sr. Carlos Marschall Murillo menciona “Exactamente.” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “En el 2020.” 
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El Sr. Carlos Marschall Murillo dice “Y en el otro tema, la continuidad de reportes 

es por el aprendizaje de que el primer informe en el 2017 fue, digamos, elaborado 

casi que en su totalidad por Naciones Unidas y se perdió el hilo conductor entre lo 

presentado en el 2017 con el 2020, siendo un enfoque más multiactor y multinivel. 

Esa continuidad sí la buscamos desde el 2017-2020 a presentarse en el 2024.” 

El Sr. José Pablo Céspedes menciona “Sí, ahí yo creo que, bueno, también uno de 

los elementos, como dije, por resaltar de este informe es el tema de la participación 

de los actores en la construcción del informe nacional voluntario. Yo esperaría que 

tengamos una elevada puntuación en ese sentido, porque no solamente 

participaron en materia de insumos, sino que también participaron en una validación 

y en un proceso de aprobación. Entonces, por ahí creo que es un elemento 

importante que vamos a atender.” 

El Sr. Stephan Brunner aborda “De 80 para arriba para la próxima.” 

El Sr. José Pablo Céspedes menciona “Esa es la esperanza, sí. Y bueno, eso sería 

casi que todo en materia de conclusión. Bueno, vimos el avance favorable en 

materia de indicadores de desarrollo sostenible, se mejoró el alcance en la 

participación del informe nacional voluntario. El informe pasado tuvo cuatro actores 

y demás, que tal vez la metodología fue muy dispersa en la participación de actores. 

Ahí hemos logrado una participación más amplia y tener un mejor alcance. La 

capacidad de estadísticas persigue una mejora continua. El país se ha 

comprometido en el marco de la Década de la Acción, recordando el relanzamiento 

del pacto nacional, y se ha logrado incorporar la Agenda 2030 dentro de la 

planificación estatal, institucional, sectorial y demás. Costa Rica sigue impulsando 

importantes esfuerzos para la adopción de los ODS desde el sector privado. 

¿Cuáles son los próximos pasos? Bueno, el Comité Consultivo ya lo aprobó, 

¿verdad? E invita a este Consejo de Alto Nivel a su aprobación. Y bueno, ya 

estamos en la etapa de diagramación y la construcción de audiovisuales. Entonces, 

por ahí tal vez podríamos generar algún contacto para grabar algún tipo de video 

cuando se vaya a presentar, ¿verdad? El informe final se tiene que presentar el 14 

de junio y el audiovisual el 21 de junio. Entonces, también estamos ahí un poquito 

a...” 

El Sr. Stephan Brunner dice “¿Junio?” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “Junio, junio.” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿O sea en quince días?” 
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El Sr. José Pablo Céspedes dice “Sí. Y bueno, el 21 el tema de audiovisual y demás. 

Y el informe se presenta el 15 y el 17 de julio en Nueva York, en el segmento de 

alto nivel de los ODS en Naciones Unidas. Entonces, muy respetuosamente, desde 

la Secretaría Técnica, se recomienda la aprobación o se propone la aprobación del 

siguiente acuerdo. Entonces, bueno, por ahí tal vez lo dejo para la toma de 

decisiones de sus partes. Muchas gracias.” 

El Sr. Stephan Brunner menciona “No, muy bien, muchas gracias. No sé quién va 

a dar un espacio para observaciones y comentarios a la presentación.” 

El Sr. Alejandro Solano aborda “Gracias, señor vicepresidente. Sobre todo, que 

ando ronqueta, algo de lo pasado ayer. Pero bueno. Nada más un adelanto, las 

siglas son Deutscher Genossenschafts- und Raiffeisenverband e.V. Instituto 

Alemán de Cooperativas.” 

El Sr. Stephan Brunner “Sí, pero son cooperativas agrícolas y de ahorro y crédito.” 

El Sr. Alejandro Solano dice “De ahorro y crédito, sí.” 

El Sr. Stephan Brunner menciona “Sí, es de ahorro y crédito. Ok, sí, sí, ese grupo 

es fuerte. Bueno, gracias.” 

El Sr. Alejandro Solano argumenta “Bueno, quería nada más, primero que todo, 

empezar en nombre de la Cancillería, el agradecimiento a Mideplan, en especial a 

la Secretaría Técnica por la elaboración de este informe. Nosotros cotidianamente 

tenemos que presentar informes a distintas instancias del Sistema Interamericano 

y de Naciones Unidas. Sabemos la complejidad de elaborar estos informes. 

Y creo que hay varios elementos que quisiera destacar. Primero, la importancia y 

la complejidad que conlleva el hacer estos informes multiactores, sobre todo que, 

como nos decía la señora ministra de planificación, no son solamente informes del 

Estado, o que no son informes del gobierno, son del Estado. Entonces, eso conlleva 

una complejidad mayor, no sólo en términos de determinar cuál es el tipo de 

información que se tiene, sino cómo vincular a esos actores dentro de la elaboración 

de un informe, porque muchas veces hay ciertas sensibilidades o incluso en 

ocasiones hay actores que no se muestran a gusto en aportar información para 

estos informes. 

Y lo vemos cotidianamente en los distintos informes que nosotros tenemos que 

presentar en materia social, en materia de derechos humanos. De hecho, y es el 

segundo punto, ahí se señaló el examen periódico universal, el EPU, que es el 
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examen del Estado también que tenemos que presentar al Sistema de Naciones 

Unidas en términos de derechos humanos. Es un informe que tenemos en 

noviembre próximo, en el cual estamos también preparándonos precisamente para 

evitar lo que nos pasó hace algunos meses con un informe sobre discriminación 

que lamentablemente no nos acompañaron las instituciones del Estado. 

La Cancillería tuvo que dar la cara directamente por las instituciones y más que 

poder eventualmente dar respuesta, lo que tiene que reflejar es el compromiso de 

las instituciones del Estado de participar en estos ejercicios de paz. La lógica y el 

fin de estos informes, por su naturaleza voluntaria, también nos debe servir como 

un ejercicio al interno para determinar dónde están los grandes desafíos y 

debilidades. Y creo que es lo importante también de este informe. 

¿Por qué? Porque en la medida en que no solamente visualicemos lo que hemos 

avanzado, sino lo que nos ha costado o lo que nos sigue costando o lo que no 

hemos podido implementar, desde lo más básico, desde desarrollar sistemas de 

estadística para determinar los indicadores, hasta la implementación de políticas 

públicas, nos lleva luego a una fase que es la lógica de estos ejercicios. Es el poder 

determinar con donantes internacionales, no solamente el Sistema de Naciones 

Unidas, sino con otras instituciones, tanto Estados como otros actores, como este 

alemán y otros, dónde podemos recibir cooperación. Entonces, precisamente estos 

ejercicios tienen que también identificar dónde están esas debilidades del Estado 

para poder eventualmente gestionar luego en una etapa ulterior esta fase de 

cooperación. 

El tema de la implementación yo creo que es importante a todos los niveles, tanto 

a nivel local, ya sea a través de la vinculación de los organismos locales y creo que 

estos ejercicios de relación de las comunidades, bueno, vamos por seis, estamos 

hablando de 83, 84 municipalidades. Creo que hay un curso ahora de establecer 

nuevos cantones, pero creo que también es un número bajo todavía. Realmente 

debería ser un número más alto que refleje el compromiso de los gobiernos locales, 

que muchas veces también son reticentes a estos ejercicios, primero por su propia 

incapacidad de los gobiernos locales de asumir estas obligaciones y segundo 

porque desconocen realmente, ellos creen que estos son ejercicios casi 

metafóricos que van más allá del sol y las estrellas, y no, son en realidad ejercicios 

mismos que ellos hacen en su presentación ante la Contraloría General de la 

República y que pueden ser herramientas con las cuales pueden tener estas 

valoraciones que les permitan también a ellos identificar dónde están sus fortalezas 

y sus capacidades. Sabemos que hay municipalidades con enormes capacidades 
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de desarrollo, pero hay otras que tienen las necesidades más básicas inclusive para 

poder aumentarlas, entonces creo que es importante si en la medida de los 

procesos ulteriores pueden irse vinculando nuevos actores en este quehacer 

institucional. Y la implementación yo creo que es importante no solamente a nivel 

nacional sino a nivel internacional y nosotros como Cancillería hemos tratado de 

visualizar en las distintas instancias internacionales precisamente cómo desde lo 

nacional pueden vincularse acciones internacionales porque no solamente es 

quedarse en lo nacional, es cómo desde lo nacional podemos también impulsar 

acciones a lo internacional y cómo visualizamos esa agenda nacional a lo 

internacional. La señora ministra señalaba que, bueno, ahora en el punto vario 

vamos a ver eventualmente el rol y la dinámica que algunos actores han entrenado 

a estos ejercicios internacionales y precisamente es parte de esa dificultad de cómo 

el Estado tiene que hacer frente a esas distintas interpretaciones, a esas distintas 

aproximaciones que hacen una serie de Estados sobre la agenda internacional. 

La agenda de la Asamblea Mundial de la Salud que está teniendo lugar estos días 

ha sido precisamente un buen ejemplo de eso y cómo distintos actores tratan de 

tomar ventaja precisamente de la mal información o de la desinformación para 

generar una serie de informaciones imprecisas y erróneas que vienen simplemente 

por una lectura errónea. Ellos se aprovechan por falta de comunicación, por errónea 

comunicación, o sea hay una serie de elementos que son claves pero que quienes 

realmente hemos estado en estos círculos por tantos años sabemos que es parte 

de ese juego. Y creo que también hay que trabajar precisamente en cómo hacer la 

comunicación de este tipo de ejercicios que creo que va a ser importante. Este 

mismo ejercicio cómo se va a visualizar después desde la perspectiva de la 

comunicación para que no se diga precisamente que el país está promoviendo una 

serie de acciones que ni siquiera están contenidas en el informe pero que sabemos 

que hay actores que van a tratar de tomar ventaja de estas acciones. Entonces creo 

que es importante visualizar una estrategia de comunicación también y ser muy 

claro en qué es lo que el país está comunicando. 

Y finalmente quisiera señalar que este tipo de acciones tienen que visualizar el 

compromiso del país con la Agenda de Naciones Unidas. Creo que en los últimos 

meses también ha habido algunas diferencias entre el país y Naciones Unidas y el 

sistema parlamentario, pero creo que estos ejercicios más bien lo que hay que 

visualizar es el compromiso del país de seguir trabajando con el multilateralismo 

como tal. Sabemos la vinculación con la OCDE, con Naciones Unidas. 
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En el caso nuestro hemos tratado también de ser muy claros de que la OCDE no 

es Naciones Unidas y son solamente un grupo de estados. Es un grupo de estados 

que se han vinculado para establecer políticas públicas para generar un mayor 

compromiso, pero la OCDE no viene a sustituir a Naciones Unidas. Y entonces ahí 

es donde hay que tener mucho cuidado de cómo estos ejercicios también se 

plantean desde la perspectiva del multilateralismo para que el día de mañana 

también seamos capaces de reforzar desde el multilateralismo una serie de 

acciones que se reflejan precisamente en el ejercicio de estos informes. Por eso 

quiero felicitarlos y por otra parte decirles que estamos listos para todo el tiempo. 

Gracias.” 

La Sra. Laura Fernández “Muchas gracias, de parte de Mideplan indicarles a los 

colegas de la mesa que hemos hecho un esfuerzo muy importante no sólo desde 

el área de análisis del desarrollo, sino también desde mi despacho donde está la 

Secretaría Técnica de los ODS, para que nuestro país pues mejore en el abordaje 

que ha dado a estos temas. También nos sentimos listos para ir a presentar o para 

entregar el informe nacional voluntario en la reunión de julio en el Sistema de 

Naciones Unidas. Quiero aprovechar este espacio para agradecer a las diferentes 

secretarías editoriales que nos han tenido paciencia. 

Este ha sido un ejercicio que empezamos desde noviembre del año pasado para 

concluir con el informe con una calidad digna de ser presentada ante el Sistema de 

las Naciones Unidas. Ustedes saben que en Mideplan somos un ministerio 

pequeño, pero a mí me gusta no sólo decir que somos pequeños, sino que estamos 

en constante fortalecimiento. Entonces creo que sí hay una mejora significativa en 

comparación con los anteriores informes que ha presentado nuestro país y este 

informe. 

Y a propósito de esto debo decirles que el pasado mes de abril estuve en Santiago 

de Chile precisamente porque don Arnoldo y yo siempre nos hablamos muy de 

cerca y él me dice a esto tiene que ir a esto no importa, pero a esto. Entonces 

cuando don Arnoldo me dice a esto tiene que ir yo trato de hacer un espacio y 

solicitar el permiso del señor presidente. Estuve en Santiago de Chile porque 

estaba la reunión anual del Foro de Ministros para el Desarrollo Sostenible donde 

se iban a ver los avances de la región sobre la agenda 2030. 

Vean las vueltas de la vida que esa reunión la iba a presidir otro país de la región y 

estando en Santiago ese país se disculpó de asistir. Entonces ante la emergencia 

yo no estaba muy al tanto, pero Costa Rica resulta que es el vicepresidente del 
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Foro de ministros de la Cepal en materia de Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

Entonces como yo estaba me tocó a mí asumir la coordinación del foro. 

Fueron tres días entonces nos correspondió junto con la subsecretaría de Naciones 

Unidas la señora Mohamed que estuvo conmigo doña Nina Mohamed nos tocó abrir 

hacer un discurso de apertura un discurso de cierre y dirigir todas las mesas 

técnicas de trabajo y además participar en las mesas técnicas de nosotros que ya 

he llevado mi propia agenda pero bueno, ahí hicimos un esfuerzo muy importante 

debo agradecer a la embajadora de Costa Rica en Chile que nos apoyó en todo 

momento para repartirnos la agenda pero en eso nos fue muy bien porque el 

promedio de la región de cumplimiento es de tan solo un 23% ese es el 

cumplimiento promedio de la región de América Latina y el Caribe y el reporte que 

nosotros tenemos es de un 55%, entonces nuestro cumplimiento duplica el 

promedio de la región y eso fue una cosa super destacada donde todo el mundo se 

quedó con la boca abierta cuando vimos los datos de Costa Rica lo cual me hizo a 

mí por supuesto sentirme muy contenta les dijimos que un 55% no es no es el 

número que nosotros queremos mucho más pero estamos trabajando en ello y la 

otra cosa que aproveché esa reunión fue para reunirme con el CPE; ese centro 

especializado que habló Pablo yo tuve una reunión con el director del CPE 

precisamente porque ellos van a dar una opinión técnica en nuestro informe 

entonces me reuní con él hablamos de los informes anteriores vimos oportunidades 

de mejora hablamos de la cumbre del futuro que es otro evento que viene para más 

adelante y el señor también tuvimos un panel un foro especializado con él la 

semana pasada donde Pablo nos representó y pues creo que hemos ido haciendo 

ese camino para que mejore la situación de nuestro país en cuanto a este tema yo 

les voy a compartir el informe de viaje que hice que le entregue ya al señor 

presidente y viene uno para por un tema de transparencia para este consejo y 

adicionalmente sobre, el informe nacional voluntario estamos con un problema 

técnico que ya lo hablé con el canciller para ver de qué manera lo resolvemos 

porque el canciller esta es una de las cosas que mejor tiene que ir y tiene que ir 

usted, yo pensaba que tal vez podía ir él, don Brunner, en julio o nosotros tenemos 

un problema presupuestario y es que Mideplan tiene en cero la partida de viajes al 

exterior, viáticos y demás.” 

El Sr. Alejandro Solano pregunta “¿Naciones Unidas?” 

La Sra. Laura Fernández menciona “¡A todo! A cualquier parte ni siquiera viáticos 

en el interior y lo hemos pedido a Hacienda y no ha sido posible en ningún ejercicio 

presupuestario de Mideplan lamentablemente mis antecesores en el cargo fijaron 



 

  168 
Consejo de Alto Nivel de los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

Libro de actas 

 

en cero la partida de viajes al exterior entonces no tenemos espacio; para nada que 

se le parezca a lo que podamos asistir lo hacemos si el organismo que organiza 

nos financia la totalidad del viaje y en este caso en particular Naciones Unidas nos 

ha dicho que podría ayudar con pasajes pero que no puede por ahora con nada 

más que no sea pasajes, entonces bueno mi propuesta era que nuestra 

representación en Naciones Unidas la representación permanente allá con un buen 

coaching de parte nuestra y que nosotros nos conectamos virtuales que ellos lo 

asuman. Sin embargo, bueno esa era mi propuesta salvo que, alguien se lo dobló 

a doña Allegra Baiocci le dije le expliqué ella me dijo bueno déjeme ver si logro 

mover algo porque ustedes saben que hay tres días de hospedaje y es oneroso 

más viáticos, alimentación y demás que habría que cubrirse y bueno no estamos 

en esa condición en este momento por más amor a la patria que se tenga entonces 

mi propuesta es esa, preparar a nuestra representación en Naciones Unidas de la 

mejor manera posible y con el compromiso si se puede hacer híbrido que no lo sé 

si se puede, o no porque sé que es una reunión de gran alto nivel si se puede hacer 

híbrido nosotros nos conectamos digamos no los vamos a dejar solos desde ningún 

punto de vista pero bueno esa es la situación que estamos enfrentando quería que 

este consejo lo supiera no es por falta de disposición ni de voluntad ni de ganas ni 

de mucho menos.” 

El Sr. Stephan Brunner consulta “¿Y quién iría en caso de que sí hubiera el 

recurso?” 

La Sra. Laura Fernández argumenta “Si, en caso de que se hubiera dado el recurso 

yo iría directamente que es la solicitud de Naciones Unidas se expresa, y del señor 

canciller, pero bueno si no se lograra no vamos a dejar en mala nuestro país habría 

un compromiso directo de mi parte de ‘coachear’ a nuestra representación allá que 

es de excelencia, no tengo ninguna duda y de nosotros apoyar virtualmente si es 

que se puede dar una reunión híbrida. Y lo otro que tengo para comentarles lo voy 

a dejar para asuntos varios porque me parece que ya va más allá del informe 

nacional en voluntad.” 

El Sr. Stephan Brunner menciona “Ok, pero antes de pasar a eso tal vez si no hay 

más comentarios acordemos este acuerdo 4.” 

El Sr. Franz Tattenbach comenta “Yo sé que estamos contra el tiempo, rápido 

comentario rápido por lo que he oído me parece importante si ha habido una muy 

buena calificación en derechos humanos que hagamos el bloque por divulgar y 

divulgar los temas donde estamos saliendo bien como dijo el señor canciller aquí 

presente, porque parte del éxito es que lo escribimos nosotros muy importantísimo 
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aplaudo eso es tomamos control del informe y no nos lo escribió Naciones Unidas 

aquí eso está muy bien y parte del éxito también es que podamos en este 

multilateralismo y gracias por la aclaración de este tema es que los países puedan 

ser un poco más asertivos en cuáles indicadores toman y por lo que le dije a doña 

Laura eso es parte importante de la conversación que llamamos así a la defensiva 

que habría que tener con ciertos grupos que van a cuestionar y decir ah es que 

tienen el tema de aborto, tienen el tema de esto, entonces eso hay que ser muy 

bueno en poder comunicarlo vamos con muy buen camino con los temas de 

desarrollo sostenible de derechos humanos etc, desarrollo sostenible en sí, cambio 

climático en todo vamos súper bien es derechos de los pueblos indígenas como 

ningún otro país en América Latina con ciertas cosas que yo conozco y otras que 

no conozco pero eso hay que decirlo así y es en parte posible porque el país 

también escoge que es hay que decir cuando porque ahí podemos defendernos 

este país escogió estos indicadores porque son acordes a lo que el país está 

pensando ahora el país quiere ver como prioritario lidiar con la desigualdad el país 

esa idea muy bonita el cambio climático y la diversidad pero teníamos 20 años de 

solo reportar eso la desigualdad ensanchando entonces ahora esta administración 

le da un nuevo énfasis a lidiar con la desigualdad y eso hay que enfatizar la 

desigualdad territorial y la desigualdad de ingreso. entonces ese es un tema, el otro 

tema muy rápido que quería ver es el de que de ser así y según lo que me han 

dicho vamos a entonces a ver positivamente el fórum porque me ha dicho un 

compañero que está en el grupo técnico me duele mucho que la UCCAEP no esté 

participando me parece terrible que lo que esté participando sea la ONG de ellos 

que es como la ONG que hace cositas divertidas por el desarrollo sostenible o sea 

la parte light la parte light o sea nos están comprometiendo con el desarrollo 

sostenible nada nada importa de ellos los aplausos lo que hacen pero desde el 

punto de vista de la UCCAEP que no se comprometa a empleo digno, que no se 

comprometa a desigualdad, que no se comprometa un montón de cosas me parece 

fatal.” 

El Sr. José Pablo Céspedes comenta “Sí. De hecho, bueno muchas gracias a todos 

por los comentarios y demás. Si, el tema de la participación multiactual recordemos 

por ejemplo la Defensoría de los Habitantes en la última sesión mencionó que ellos 

siguen a realizar un informe paralelo y lo estamos esperando aún, o sea hay 

muchas cosas con UCCAEP reconocimos que era importante ese abordaje donde 

identificamos por ahí el mes de febrero que no estaban participando gestionamos 

una reunión virtual para conversar sobre el tema para acordar productos o 

necesidades de asistencia técnica pero lastimosamente no tuvimos respuesta; 
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tuvimos algún interés pero desde el inicio de este mes verdad y bajo metodologías 

muy muy armadas para ellos y demás entonces tuvimos que pasar con la pena en 

el mundo de decirles que lastimosamente ya estábamos a destiempo, pero bueno 

entonces en ese marco agradecerles por los buenos comentarios de este informe 

creo que cumple con la rigurosidad técnica que el país amerita y bueno dejo a 

discusión esta propuesta de acuerdo.” 

El Sr. Stephan Brunner argumenta “Muchas gracias, no sé si el IMAS quiere decir 

algo en la pregunta don Marvin.” 

El Sr. Marvin Chaves comenta “Sí primero todo agradecer y felicitar a Mideplan me 

parece que han hecho un trabajo encomiable en la forma que han conducido el 

proceso la forma que han hecho los actores participemos y participan para poder 

tener este resultado que me parece y cuando hice la lectura del documento un 

documento extraordinario da gusto su lectura la lógica la coordinación hasta llegar 

al último con las conclusiones que demuestran la calidad y eso se logra siempre 

cuando hay buena participación eso se logra cuando hay muy buena cuando uno 

se siente parte de eso cuando uno se compromete con lo que está haciendo y aquí 

también la dirección técnica que han hecho en este ejercicio han sido 

extraordinarios así que les quiero felicitar primero también disculpar a Doña Yorleni 

hoy en esta sesión no pudo estar por estar fuera del país pero me parece que tal 

vez en la presentación se podría agregar el tema del indicador de cumplimiento, 

que no lo vi y que me parece que es un muy buen instrumento que demuestra lo 

que estamos haciendo con un índice de cumplimiento de lo que estamos 

alcanzando como país y que nos pone en una posición diferente con respecto a 

otros en términos de no solamente decir cuántos tenemos sino cómo estamos 

viviendo lo que estamos haciendo y eso vale realmente un extraordinario ejercicio, 

gracias.” 

El Sr. José Pablo Céspedes menciona “Tal vez para finalizar y pasar a la votación 

yo también agradecerle a Don Carlos Marshall, él ha dado un apoyo técnico 

increíble para todo ello tanto desde el comité como desde este consejo y los comités 

técnicos, ha sido esfuerzo también de un aprendizaje y una institucionalización 

también que hemos visto de parte de estos temas entonces también; agradecerle 

a Don Carlos Marshall por todo el apoyo y demás que muchas veces es a él al 

quien le toca conversar, llegar a consensos y demás entonces simplemente para 

dejarlo por ahí muchas gracias.” 

El Sr. Stephan Brunner aborda “Muchas gracias. Nada más quiero comentar que 

me parece que con María Luisa Hernández tenemos una nueva oportunidad para 
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mejorar esa relación con UCCAEP recordarles que hace unos meses había caído 

mucho con el primer presidente así que ella nos…ininteligible…y nosotros nos 

reunimos con ella. 

Muy bien entonces habiendo discutido el informe pongo a votación el acuerdo 

número 4, que sería aprobación de actualizar el Informe Nacional Voluntario y de 

los ODS, los que estén a favor, por favor levantar la mano muy bien para dejar en 

firme, sírvanse a levantar la mano en honor; muchas gracias” 

ACUERDO CUATRO. Aprobación del III Informe Nacional de los ODS 

elaborado por la Secretaría Técnica de los ODS.-----------------------------------------

------------------- 

ACUERDO FIRME. -----------------------------------------------------------------------------------

--- 

ARTÍCULO 4. ASUNTOS VARIOS. -------------------------------------------------------------

---- 

El Sr Brunner comenta “Pasamos al cuarto punto, que sería un asunto en varios 

tengo entendido doña Laura tiene ahí unos temas que presentar.” 

La Sra. Laura Fernández comenta “Sí, muchas gracias. Yo quería rápidamente 

plantear algunas preocupaciones que tengo sobre precisamente cómo algunos 

grupos que no han logrado entender el propósito de la Agenda 2030 y los ODS 

están utilizando esto para malinformar y también para desestabilizar el Gobierno de 

la República. La primera cosa, para que sepan, yo solicito una reunión al diputado 

David Segura de la fracción del partido Nueva República para aclararle algunas 

dudas que no control político manifestó, donde hizo algunos señalamientos 

incorrectos. Hemos programado la audiencia en tres oportunidades, pero por 

asuntos del cargo del señor diputado me las ha cancelado el mismo día la 

audiencia. Pero bueno, para que ustedes sepan que por ese lado lo abordé. 

Adicionalmente, indicarles que tuvimos en mi despacho la semana pasada, porque 

también ahí estuve propiciando un encuentro, tuvimos en mi despacho 

representación de la Alianza Evangélica Internacional, donde hay representación 

de la Alianza Evangélica de Costa Rica, y estuvieron también alrededor de cuatro 

ONGs, Sinergia por la Vida y otros, que habíamos hecho un sondeo de que andan 

con alguna información que no es la adecuada ni la correcta. Hicimos ese 

acercamiento y tuvimos una reunión de un diálogo muy respetuoso y muy 

productivo, donde ellos mostraron una apertura al repasar los documentos porque 
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efectivamente tuvieron que reconocer que habían sido mal informados por algunos 

grupos o por algunos formadores de opinión política en el país o por situaciones 

que tal vez no habían hecho ese acercamiento o esa revisión de la documentación 

oficial. Entonces, a raíz de esa reunión, acordamos varias cosas y yo me 

comprometo a traerlo a este Consejo. La primera es ver la oportunidad de invitar a 

la Alianza Evangélica de Costa Rica, como una organización no gubernamental 

organizada en el país, a que forme parte del foro de este grande consultivo porque 

yo les contaba a ellos que ya hay un representante de las organizaciones basadas 

en una fe, pero nadie conocía al señor, parece que ese señor lo que tiene es un 

grupo pequeño como una iglesia muy pequeña bautista episcopal. La cuestión es 

que no les ha bajado ninguna información, y la Alianza Evangélica de Costa Rica 

es de las organizaciones religiosas más grandes del país. Entonces ellos me 

dijeron, nos gustaría ir porque, yendo, podemos extender el mensaje de calma de 

que ustedes no están ni nada que sea contrario a los principios de nuestra 

Constitución Política. Entonces, eso era la primera cosa que yo quería someter a 

su consideración. Desde la Secretaría Técnica podemos enviar una nota 

invitándolos y diciéndoles que yo no veo ningún problema porque ahí hay diversidad 

de grupos. Después, ellos nos hicieron algunos aportes de mejora a la página web 

de los ODS, que a veces uno cree que está haciendo su trabajo muy bien, pero 

realmente vale la pena cuando otra persona que no lo valora así te hace 

sugerencias a un usuario. Entonces, por ejemplo, ellos me dijeron que sería muy 

importante que ustedes pongan ahí que el país adoptó 55 metas claras, que lo 

digan, porque nosotros lo que hemos creído es que el país adoptó los 17 ODS y las 

169 metas, y ahí hay de todo. Decimos, no, solo son 55 metas y les enseñamos 

cuáles y tal, y les dimos un documento y eso les generó una gran tranquilidad. 

Entonces, nos hicieron algunos señalamientos de mejora en la página web que yo 

creo perfectamente podemos adoptar. Nosotros, de hecho, les entregamos el 

documento impreso de las 55 metas y todos los indicadores que nuestro país ha 

adoptado para que ellos revisaran. Incluso, yo les ofrecí una reunión técnica en 15 

días con Pablo y conmigo para ver si de los 155 indicadores ellos tienen duda de 

alguno para sentarme con la ficha técnica del indicador a que lo vean conmigo antes 

de irse a programas de radio o antes de irse. Y llegamos a ese acuerdo de buena 

fe que si aún de la lectura de las 55 metas y de todos los indicadores, ellos decían, 

‘ah, este, ¿qué será esto?, no lo entiendo’ o ‘esto me suena a’, en lugar de hacer 

eso, vengan aquí y yo les enseño la ficha técnica, que es lo que reporta el Ministerio 

de Salud, que es lo que reporta la política tal para aclarar esa situación. Entonces, 

ahí establecimos esa línea de trabajo. Y lo otro que también yo vi y fui yo la que lo 

propuso, que me parece hay una gran oportunidad, es mejorar el decreto. Porque 
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si ustedes leen el decreto, tienen razón. El decreto que regulaba toda esta cuestión, 

la reforma que le hicimos al decreto que estableció que el presidente podía delegar 

y todo, ¿se acuerdan?, nosotros solo nos metimos en ese pedacito para que el 

señor vicepresidente pudiera seguir asumiendo, porque el decreto original hablaba 

que era el presidente. En la reforma que hicimos, pusimos la posibilidad de delegar, 

pero no nos metimos mucho en todo lo demás. Pero viendo las dudas que ellos 

plantearon en esa reunión técnica, yo siento que hay una oportunidad. Primero, 

explicar aquel párrafo 55 del acuerdo general de Naciones Unidas, donde dice que 

cada país revisa y ve que haya comunión con su marco nacional. Eso no está en el 

decreto. Meter ese párrafo 55. Podemos también, creo yo, pulir el decreto indicando 

que el país ha hecho el ejercicio de identificación de las metas y los indicadores 

que a nuestro país tal y que están oficializadas por la Secretaría Técnica en el 

documento tal, que se puede consultar en tal lugar. Y la otra cosa que también ellos 

me sugirieron en esa conversación y que a mí se me prendió el bombillo, es que no 

le quitaría nada y más bien fortalece la comprensión, que le pongamos un apartado 

de definiciones al decreto, no de todos, sino de los principales conceptos de los 

ODSs.  

Adicionalmente me dijeron, sería bueno que entonces en algún lado del decreto, 

porque nosotros habíamos visto el decreto, y el decreto dice, el país adoptó toda la 

estrategia de metas y todos los indicadores. En ningún lado decían que eran solo 

los que al país le convienen.  

Entonces, creo y quería que ustedes conocieran eso, solicitar visto bueno para 

invitar a la Alianza Evangélica y solicitar también visto bueno para trabajar en una 

reforma de decreto que la haríamos nosotros y una vez que la tengamos la 

circulamos con todos ustedes. Y también en mejorar la página web de los ODS que 

administra Mideplan como Secretaría Técnica. Esas son cosas que yo puedo, 

digamos, solita hacer, pero que quería poner en conocimiento de ustedes también 

porque me parecen son temas relevantes. 

Entonces, por eso, Don Franz también hay que, lo que usted me decía, darle más 

divulgación a todo esto porque vean qué buen trabajo se ha hecho, pero cada vez 

que damos más divulgación es más la cantidad de gente que nos agarra palo por 

temas que no comprende. Entonces, para mí sí es muy importante trabajar en esto 

porque no queremos que se nos salga de control. Vean lo que pasó también con la 

doctora Munive, con el tema de salud, que ahora que ya iba para la OMS también 

ellos ligan todo este tema. Entonces, sí es propio a mí y me parecería muy 

importante, por favor, que acordemos estas cosas para mejorar esa comunicación. 
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Pero también hay gente que hace su agosto con la desinformación. Entonces, 

quería plantear eso. Gracias.” 

El Sr. Stephan Brunner comenta “Muchas gracias. ¿Algún otro asunto para ver en 

el tema de los asuntos varios?” 

El Sr. Alejandro Solano menciona “Yo, si me permite, nada más muy rápidamente 

reaccionando a lo señalado por la señora Munive, que comparto plenamente. 

Uno sobre el viaje a Nueva York. Estamos también haciendo esfuerzos para ver 

dónde podemos identificar recursos cuando nosotros desde la Cancillería decimos 

nosotros que no podemos financiar a otro Estado cuando tenemos prohibición.” 

La Sra. Laura Fernández menciona “Si hacemos un convenio, sí. Y los saco yo en 

dos patadas. Digo, por aquello.” 

El Sr. Alejandro Solano “Pero bueno, vamos a aclarar las situaciones porque sí creo 

que es importante, no solamente que la señora Ministra vaya por lo que implica 

desde el punto de vista del posicionamiento del país, sino porque también es la 

interacción que hay in situ cuando puede tomar contacto con otros sectores y 

además la posibilidad de participar en muchos eventos paralelos que creo que es 

importante también optimizar este tipo de bienes. 

Y lo segundo es respecto al decreto. Efectivamente creo que va a ser importante 

ver cómo se fortalece ese decreto, no solamente desde la perspectiva de la 

inclusión de algunos otros actores o de las definiciones, sino también cuál es el rol 

que conlleva, es decir, qué es el ejercicio de los ODS como tal. Creo que también 

hay mucho vacío desde la perspectiva de qué se entiende estas metas que se han 

establecido en la Comunidad Internacional. 

No es una meta Naciones Unidas por exceso, somos los mismos Estados que nos 

obligamos en un momento determinado y que nos hemos establecido posiblemente 

en 2030 cuando lleguemos a la evaluación y digamos, bueno, no lo cumplimos, 

¿qué nos comprometemos ahora? La cumbre del futuro que está proponiendo el 

Secretario General precisamente es el after que vamos a visualizar como 

Comunidad Internacional. Entonces creo que hay una serie de elementos que 

tendrán que ser revisados en este decreto y que deben servirnos también de norte 

para precisamente determinar una estrategia de comunicación con los distintos 

actores y cómo podemos responder a esas malas interpretaciones. Unas 

obviamente que sean por desconocimiento, otras por mala intención.” 
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El Sr. Stephan Brunner comenta “Muy bien, no sé, ¿algún otro comentario a las 

propuestas de acuerdo de la señora Ministra, o presentar algún otro tema vario?” 

El Sr. Franz Tattenbach menciona “Me parecen muy atinadas las dos, tres 

solicitudes. Yo las avalo, ampliar la base de las solicitudes creo que es importante. 

Con alguien más representativo en ese sentido, también creo que en el tema 

ambiental de la Universidad de la Nación, ¿qué hay más tan representativo? Pero 

no lo voy a traer ahora porque no vale la pena, pero no sé cómo se hicieron esas. 

Pero qué bueno, me parece muy buena la sugerencia en lo del decreto, también 

totalmente de acuerdo. Lo de cómo divulgar más, yo creo que hay que empezar por 

divulgar tal vez cómo se ha adaptado la obra que nos dio el ODS al país, que eso 

mismo se va a publicar en el decreto y aprovecharse de eso para después decir el 

tercer informe. Quizás salir como a eso de frente, creo que es muy único, no se 

dice. 

Y qué bueno, y aplauso, y usted es muy firme en decirlo, pero tiene que ver con 

una posición de la administración, es un tema de administración de la Constitución. 

Lo llama fácil, entonces me parece muy bien por ahí. Yo creo que sí vale la pena, 

porque si no, van a agarrar esto de bandera política y nos vamos a ir con una 

bandera política muy fregada por Costa Rica contra el multilateralismo que tanto le 

ha dado a la Costa Rica y que tanto puede aprovechar. 

Sí, estoy de acuerdo con las tres cosas. Muchas gracias.” 

El Sr. Stephan Brunner “Muy bien, muchas gracias. Quisiera entonces solucionar 

con un acuerdo 5 incluir a la Alianza Evangélica en el foro.” 

El Sr. José Pablo Céspedes “En el comité consultivo.” 

El Sr. Stephan Brunner “Sí, perdón, en el comité consultivo.” 

La Sra. Laura Fernández menciona “Invitar a participar en el pacto.” 

El Sr. Stephan Brunner pregunta “¿Hay una adhesión oficial, o sea, un consenso 

oficial de los que participan ahí?” 

El Sr. José Pablo Céspedes dice “Técnicamente son los que firmaron el pacto y el 

relanzamiento del pacto. Sin embargo, ha habido casos en los cuales no se suscribe 

necesariamente a la firma del relanzamiento del pacto, como lo fue con los 

sindicatos en algún momento. Entonces, es una práctica que podríamos explorar y 

demás, e invitarlos a ellos a las sesiones, compartirles el plan de trabajo y demás, 
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que también se hacen cosas en esa instancia. Bueno, ahí entonces por ahí 

gestionamos un oficio de invitación.” 

El Sr. Stephan Brunner comenta “Ok. Entonces sería una invitación permanente 

para participar en el comité consultivo. Estén de acuerdo, por favor levantan la 

mano. Muchas gracias. Levantan la mano, bajan en firme. Muchas gracias.” 

ACUERDO 5. Inclusión de la Alianza Evangélica a una participación 

permanente en el Comité Consultivo de los ODS.----------------------------------------

---------------------- 

ACUERDO FIRME. -----------------------------------------------------------------------------------

---- 

El señor Stephan Brunner comenta “El acuerdo seis sería reformado, mejorando, 

incluyendo temas importantes para poder enfrentar la desinformación y la 

desinformación de algunos sectores. Reformar el decreto 40.203, Planificación de 

Relaciones Exteriores, MINAE. En ese sentido, los que estén de acuerdo, por favor 

levanten la mano.  Muchas gracias.” 

ACUERDO 6. Reformar el Decreto 40.203 para la atención de la 

desinformación.- 

ACUERDO FIRME. -----------------------------------------------------------------------------------

---- 

El señor Stephan Brunner comenta “El acuerdo siete sería mejorar la página web 

de Mideplan, donde se despliegue esta información importante para poder 

contrarrestar estas tendencias de estos grupos mediante la desinformación. Los 

que estén de acuerdo, por favor levantan la mano. Muchas gracias. Y para que 

quede firme, levantarla de nuevo. Muchas gracias. Entonces acuerdo en firme para 

que Mideplan proceda a incluir esta información en su página web.” 

ACUERDO 7. El Mideplan deberá realizar las gestiones para mejorar la página 

web de Mideplan, donde se despliegue esta información importante para la 

atención de la desinformación.  

ACUERDO FIRME. ----------------------------------------------------------------------------------- 

El Sr Stephan Brunner concluye “Siendo las 11 horas y 20 minutos, finalizamos la 

sesión ordinaria 02-2024 del Consejo de Alto Nivel de los ODS”.  

 




